

检察官倾心帮教“迷途少年”圆梦大学

□通讯员 葛清华 文/图

本报讯 9月6日一大早，扶沟县人民检察院“女检察官特别护未队”的检察官接到电话，得知小光(化名)通过今年高考，被郑州一所高等院校录取了。小光在电话里说，开学前，他想和承办自己案件的检察官分享这份来之不易的喜悦。

在扶沟县人民检察院未检部门的心理疏导室内，小光向检察官吐露了自己的心声：“记得咱们第一次见面，是姑姑带我来的。当时，我满脑子都是涉嫌帮助信息网络犯罪，感觉这辈子完了！一到晚上，想到自己为多赚点钱而走上了犯罪道路，我就用被子蒙着头哭，那段时间太痛苦了！”

2022年10月，当时不满17岁的小光作为一名高三学生，没把精力放在学习上，而是在网上吸引他人添加上游犯罪分子提供的交友软件账号，为境外诈骗活动提供帮助，个人违法所得3万余元。

2023年2月，在对小光进行审查逮捕时，扶沟县人民检察院的未检检察官通过对小光家长、邻居、老师等开展



小光(化名)和检察官交流心得。

社会调查了解到，小光因心智不成熟而误入歧途，但其悔过态度诚恳，将违法所得全部退回，且其是未成年在校学生，没有犯罪前科，本着对未成年人教

育、挽救的原则，对其做出不批捕决定。未成年人刑事检察工作不是“一捕一诉了之”，需要用真情和爱心来挽救孩子。小光的父母没有违法犯罪前科，

但其父母为了挣钱供养小光兄妹3人上学，平时与孩子沟通较少，亲子关系疏离。针对其家庭成长环境和个人心理状况，未检检察官为小光制订了个性化的帮扶教育方案。首先，向其父母发出《督促监护令》，监督家长履行家庭教育责任，之后对小光进行了4次“一对一”的专业心理疏导，让他从根源上摆脱思想压力、提升学习动力。

2023年5月，扶沟县人民检察院审查起诉该案时，为了不让小光在高考前分心，将审查期限延期。2023年6月，小光如期参加高考。高考结束后，扶沟县人民检察院“女检察官特别护未队”的检察官与司法社工一起，对小光及其父母开展了亲子关系重建的专业指导，并依法对小光作出附条件不起诉决定。

从第一次帮教到考上大学，小光的状态发生了“破茧成蝶”的变化。这不仅得益于他自身的努力，更得益于检察官对他的教育、挽救和感化。

相信小光会有一个美好的未来，也相信那些曾经在黑暗里迷失自我的少年，有检察官护航的灯塔照亮前行的方向，终将迎来光明的未来。

筑牢未成年人安全“防护盾”

为织密未成年人保护网，净化未成年人的成长环境，近日，淮阳区人民检察院严格落实“抓前端、治未病”的工作要求，针对在办案过程中发现的未成年犯罪嫌疑人和未成年被害人出入酒吧、网吧、KTV等娱乐场所，违规入住电竞酒店，校园周边商店违规向未成年人出售烟酒等问题，履行法律监督职责，会同多部门开展专项行动，护航未成年人健康成长。图为淮阳区人民检察院检察官在一家娱乐场所开展检查。

通讯员 杨晨 摄



市人民检察院促干警增强业务能力

请“专家型”检察官面对面授课

□通讯员 徐广宇

本报讯 近年来，周口市人民检察院坚持把典型案例培树作为提升办案质效的重要抓手，扎实推进办案理念重塑、系统挖潜培树和人员素能提升，实现了入选全国、全省典型案例质的飞跃。

周口市人民检察院引导全体检

察人员学思践悟，推行“检察官教检察官”的培育模式，取得良好效果。近日，全省检察机关指导性案例、典型案例培育专题研修班在国家检察官学院河南分院圆满结束。参加此次培训的全省检察业务专家、周口市人民检察院一部副主任张伟俊，依照工作安排，于9月4日对本部门全体人员及部分公安干警开展了一

次同堂传导培训。

培训中，张伟俊和大家交流了在这次研修班学习的感受，认为这次培训廓清了许多模糊认识，找到了差距，明确了目标。张伟俊还就案例写作中标题如何精炼精准、关键词如何起到索引作用等进行了分享。培训结束后，参训人员围绕学习内容，结合自己的工作实际进行了交流。

以案释法

淮阳区人民法院 3天押解2名“老赖”回周

□通讯员 滕孝忠

本报讯 近日，淮阳区人民法院组织8名执行干警兵分两路，远赴浙江东阳和山东临沂，在当地公安部门的配合下，将2名拒执罪犯罪嫌疑人顺利带回周口。

这2名犯罪嫌疑人均因借款合同纠纷被起诉至法院，犯罪嫌疑人周某某被判决履行还款40万元，犯罪嫌疑人孙某某被判决履行还款577.1384万元。判决生效后，2名犯罪嫌疑人一直未还款，申请执行人遂申请强制执行。淮阳区人民法院送达《执行通知书》《报告财产令》等文书后，2名犯罪嫌疑人仍置若罔闻，拒不履行生效法律文书确定的义务。申请执行人提起刑事自诉申请，要求追究被执行人拒执罪的刑事责任。经挂网追逃，孙某某在山东临沂落网。经自诉人提供线索，周某某在浙江东阳被抓获。9月2日，淮阳区人民法院组织干警兵分两路，分别到浙江和山东进行抓捕和接逃，于9月4日成功将2名犯罪嫌疑人押解回淮阳。

目前，周某某、孙某某已被送往看守所羁押待审。